

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук Бурова Павла Дмитриевича по теме «Развитие процесса кредитования малого и среднего бизнеса в Российской Федерации» доктора экономических наук, профессора Лаврушина Олега Ивановича, включённого в списочный состав совета по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук **Д 505.001.107**

Буров П.Д. представил диссертацию на тему «Развитие процесса кредитования малого и среднего бизнеса в Российской Федерации» на соискание учёной степени кандидата наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Содержание диссертации соответствует пункту б.9.4. «Моделирование кредитных систем и кредитного механизма»; п.9.6. «Законы и закономерности развития кредитной сферы»; п.10.23. «Проблемы развития небанковских кредитных организаций» Паспорта научной специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки).

С учетом проведенного исследования считаю возможным допустить соискателя ученой степени к защите диссертации.

Диссертация Бурова П.Д. представляет собой практико-ориентированное исследование, содержащее анализ актуальной научно-практической задачи, имеющей важное народно-хозяйственное значение – развитию процесса кредитования предприятий малого и среднего бизнеса в России. Соискатель ученой степени Буров П.Д. выдвинул и обосновал значимые для науки и практики положения и выводы, состоящие в:

1. Расширении теоретических основ и научных представлений в области факторов, оказывающих влияние на процесс банковского и небанковского кредитования предприятий, относимых к категории субъектов малого и среднего бизнеса.

2. Определении параметров кредитования с учетом трех составляющих –

учитывающих не только самого заемщика, но и региона и отрасли в которой относится субъект МСБ.

3. Обосновании целесообразности использования модели экономического развития расчета прогнозных значений объема кредитования при соответствующей ключевой ставке Банка России.

4. Разработке направлений модернизации институтов, вовлеченных в процесс небанковского кредитования субъектов МСБ.

Практико-ориентированный характер научного исследования

П.Д. Булова подтверждается следующими полученными соискателем лично результатами:

1. Выявлены причины, которые, являясь российской спецификой, связанные с возможностями получения кредитов предприятиями МСБ, а также дана классификация этих причин, позволившая определить направление совершенствования деятельности кредитных институтов.

2. Определены меры по снижению стоимости кредитов и займов в процессе их использования в хозяйственной практике.

3. Сформулированы рекомендации по развитию секьюритизации кредитов предприятий, относящихся к категории субъектов МСБ.

Соискатель П.Д. Булов выявил важные проблемы в кредитном процессе МСБ, решение которых на базе предложенных им мер может содействовать повышению роли кредита в их развитии.

Диссертация П.Д. Булова на тему «Развитие процесса кредитования малого и среднего бизнеса в Российской Федерации» обладает внутренним единством, последовательным и логичным рассмотрением объекта исследования, сочетанием теоретических проблем и важных актуальных практических вопросов. Обоснованность положений и выводов диссертации «Развитие процесса кредитования малого и среднего бизнеса в Российской Федерации» подтверждена следующими аргументами.

Теоретическая значимость исследования, проведенного П.Д. Буловым заключается в развитии теоретических подходов к анализу деятельности

кредитования. Это позволило автору дать более полную картину современной системы кредитования и направлений ее совершенствования.

Практическая значимость исследования состоит в использовании его результатов в целях совершенствования процесса кредитования на базе разработанных направлений по его развитию.

Достоверность результатов, полученных П.Д. Буровым, подтверждается использованием материалов и положений современной науки и практики, информации и статистики, размещенных на официальных сайтах Банка России, Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации, а также апробацией положений, сформулированных в диссертации. Материалы исследований были также использованы в докладах на 2-х международных конференциях, отражены в 10 публикациях, в том числе 6 работ опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Материалы диссертации используются Департаментом банковского дела и финансовых рынков ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» при преподавании учебных дисциплин бакалавриата и магистратуры.

Личный вклад П.Д. Бунова в науку выражается в том, что соискатель непосредственно участвовал в сборе и обобщении исходных (теоретических и прикладных) данных для последующего научно-практического анализа, а также подготовил основные публикации по теме исследования.

Автор продемонстрировал необходимые общие теоретические знания по избранной теме, овладел принципами, логикой и методологией научного исследования, проявил умение логично и аргументированно излагать материал, обосновывать выдвигаемые гипотезы.

Все материалы или отдельные результаты, заимствованные П.Д. Буровым из чужих работ, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источников заимствования.

Вместе с тем рецензируемая диссертация обладает некоторыми недостатками. В частности, при раскрытии факторов, влияющих на особенности получения кредитов, не выделяет такие как отсутствие достаточного методического обеспечения, а также недостающей грамотности субъектов кредитования. В первой главе, на наш взгляд, можно увидеть излишний описательный материал, не позволяющий расширить новизну теоретического анализа. Полагаю также, что тема исследования обязывала автора более подробно раскрыть стадии процесса кредитования, между тем автор предпочел более обстоятельно раскрывать оценку возможности кредитования при определенном значении ключевой ставки.

В целом, однако, представленная диссертационная работа свидетельствует о том, что ее автор П.Д. Буров показал себя как ученый, владеющий аппаратом исследования и анализа и применяющий доступные методы научного познания.

Исходя из изложенного считаю, что представленная к защите диссертация Бунова Павла Дмитриевича на тему «Развитие процесса кредитования малого и среднего бизнеса в Российской Федерации», соответствует заявленной научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит и может быть допущена к защите.

16.11.2020.

Лаврушин Олег Иванович

Доктор экономических наук, профессор

« 16 » ноября 2020 г.